Schiele Award 2026

Rotary Club Tulln | Rotary Club Wien-Albertina

Der SCHIELE AWARD ist ein Kunstpreis, der seit 2022 alle zwei Jahre vergeben wird und Künstlerinnen und Künstlern eine Plattform bietet, ihre Arbeiten einem breiteren Publikum vorzustellen. Am Geburtsort Egon Schieles hat sich der ROTARY CLUB TULLN das Ziel gesetzt, zeitgenössische künstlerische Praxen im Diskurs mit Gegenwartsfragen zu fördern und gleichzeitig seinen sozialen Grundsätzen entsprechend humanitäre Hilfe zu leisten. Seit 2025 richtet der ROTARY CLUB TULLN gemeinsam mit dem ROTARY CLUB WIENALBERTINA den SCHIELE AWARD aus.

Der SCHIELE AWARD 2026 wendet sich an junge Künstlerinnen und Künstler aus dem In- und Ausland, die in Österreich Ihren Wohnsitz haben und zwischen 18 und 28 Jahren alt sind (geboren zwischen 1. Jänner 1997 und 1. Jänner 2007). Darüber hinaus ladet der SCHIELE AWARD 2026 erstmalig auch bereits etablierte Kunstschaffende ein – u.a. Eduard Angeli, Anni Fuchs (Ernst Fuchs), Peter Kogler, Hannes Mlenek, Roman Scheidl, Amos Schueller (Soshana), Linde Waber –, eines ihrer Werke für die Charity-Auktion zu spenden und begleitend die Patenschaft für je eines der von der Jury nominierten Kunstwerke zu übernehmen. Das Mentoring umfasst Beratung und Unterstützung für die künstlerische Weiterentwicklung.









AUSSCHREIBUNG

1 Veranstalter

Der Veranstalter des SCHIELE AWARD 2026 ist der **ROTARY CLUB TULLN und der ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA**.

Ansprechperson: **Martin DOPPLER** E-Mail: office@schieleaward.at Tel.:+43 677 614 78 637

2 Teilnahmeberechtigung

Teilnahmeberechtigt sind Künstlerinnen und Künstler aus dem In- und Ausland, die in Österreich Ihren Wohnsitz haben, und die das 18. Lebensjahr erreicht und das 28. Lebensjahr noch nicht überschritten haben (geboren zwischen 1. Jänner 1997 und 1. Jänner 2007).

3 Thema

Freie Themenstellung

4 Teilnahmeberechtigte Werke

Zum SCHIELE AWARD 2026 eingeladen sind Arbeiten aus den Bereichen Malerei und Grafik mit maximal circa A0-Format. Pro Teilnehmerin und Teilnehmer können zur Vorauswahl maximal 3 Arbeiten ONLINE mittels Eingabeformular auf der Website **www.schieleaward.at** eingereicht werden.

5 Jury

ELKE DOPPLER-WAGNER Kunsthistorikerin
LISA KANDLHOFER Galeristin, Rotary Club Wien-Albertina
EDELBERT KÖB ehem. Direktor des mumok Wien, freischaffender Künstler und Kurator
NORBERT PAYR Rotary Club Tulln
OTTO HANS RESSLER Kunstexperte für zeitgenössische Kunst, Ressler Kunst Auktionen und Auktionator

6 Gesamtkoordination ROTARY CLUB TULLN I ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA SCHIELE AWARD 2026

Martin Doppler RC Tulln E-Mail: office@schieleaward.at Tel.: +43 677 614 78 637

Reinhard Backhausen *RC Wien-Albertina* E-Mail: office@schieleaward.at

Tel.: +43 664 38 15 447

7 Termine und Ablauf des Wettbewerbs

- 1. Werkeinreichung vom 1. September 30. November 2025 online unter www.schieleaward.at
- 2. Die Einladung der nominierten Künstlerinnen und Künstler erfolgt bis 31. Jänner 2026.
- 3. 1. März 2026: Fertigstellung des Ausstellungskatalogs digital unter www.schieleaward.at.

- **4.** 6. und 7. April 2026: Anlieferung der nominierten Originalwerke für die Ausstellung. Anlieferung der Werke an folgende Adresse: Palais Eschenbach, Eschenbachgasse 11, 1010 Wien.
- 8. und 9. April 2026: Ausstellung der ausgewählten Kunstobjekte im Palais Eschenbach, 1010 Wien, Öffnungszeit: 10 – 17 Uhr
- Donnerstag, 9. April 2026, 19 Uhr:
 SCHIELE AWARD Charity Auction 2026
 Verleihung der 3 Jurypreise: 1. Preis € 5.000,- I 2. Preis € 3.000,- I 3. Preis € 2.000,-
- Rückgabe der nicht verkauften Objekte an die Künstlerinnen und Künstler erfolgt am 10. April 2026 von 9 – 15 Uhr.

8 Jurypreise

- 1. Preis € 5.000,-
- 2. Preis € 3.000,-
- 3. Preis € 2.000,-

Darüber hinaus erhalten alle nominierten Künstlerinnen und Künstler 50% des Verkaufs- bzw. Versteigerungserlöses.

9 Katalog

Die Veranstalter ROTARY CLUB TULLN und ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA erstellen einen digitalen Katalog aller ausgestellten Werke.

10 Anforderungen bei der Online-Einreichung

Einreichungszeitraum 1. September bis 30. November 2025.

Voraussetzung für die Teilnahme am Wettbewerb ist das vollständig ausgefüllte Online-Formular unter www.schieleaward.at. Alle dort angeführten inhaltlichen Anforderungen sind unbedingt zu beachten:

- · Vor- und Nachname der Künstlerin/des Künstlers
- Geburtsdatum
- · Adresse, Telefonnummer, E-Mail, Website (optional)
- · Titel/Technik/Format/Entstehungsjahr
- Bild des Werkes bzw. Bilder (jpg oder png)
- · Katalogtext mit max. 900 Zeichen (ohne Leerzeichen)

Die Fotos müssen für den Online-Katalog in entsprechender Qualität (300 dpi/20x30cm, ohne Rahmen oder mind. 2500 Pixel in Breite und Höhe) hochgeladen werden und dürfen die angegebene maximale Dateigröße (10 MB) nicht überschreiten. Zugelassen sind ausschließlich die Dateiformate "jpg" und "png". Der Dateiname muss wie folgt aufgebaut sein: Kuenstlernachname_Titel.jpg oder .png. Für den Fall, dass es keine Titelbezeichnung oder gleiche Titel gibt, ist zur Unterscheidung noch eine Ziffer (1 oder 2) anzufügen (z.B.: Nachname_oTitel2. jpg). Die Dateinamen dürfen keine Sonderzeichen oder Leerzeichen enthalten.

11 Anforderungen an die einzureichenden Originalwerke

Die durch die Jury nominierten Werke müssen bei Lieferung folgende Anforderungen erfüllen:

- Die Künstlerinnen und Künstler müssen die verpackten Werke im Beisein der Kuratorinnen und Kuratoren selbst bei Lieferung aus- bzw. bei Abholung einpacken. Sollte dies nicht möglich sein, übernehmen der ROTARY CLUB TULLN und ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA keine Haftung.
- · Die Werke dürfen mit einer maximalen Größe von circa A0-Format (84 x 119 cm) eingereicht werden.
- · Die grafischen Arbeiten müssen einen festen Rücken mit eventueller Aufhängevorrichtung haben.

Auf der Rückseite oder auf einem mit dem Kunstwerk fest verbundenen Etikett müssen für die Identifizierung folgende verbindliche Angaben angeführt sein:

- · Vor- und Nachname der Künstlerin/des Künstlers
- Werkbezeichnung

12 Verkäufe

Verkäufe werden ausschließlich zu dem vom Auktionator genannten Ausrufungspreis abgewickelt, wobei 50% des Verkaufserlöses bedürftigen Künstlerinnen und Künstlern aus dem In- und Ausland, die in Österreich Ihren Wohnsitz haben, zugute kommen. Künstlerinnen und Künstler werden zu gegebener Zeit um ihre Kontoinformationen gebeten, um den 50%igen Verkaufserlös zu erhalten. Voraussetzung dafür sind eine Rechnung bzw. Honorarnote an den ROTARY CLUB TULLN/ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA.

13 Versicherung

Die Arbeiten werden bis zu einem Wert von maximal € 5.000,- versichert. Der Versicherungsschutz beginnt mit dem Zeitpunkt der Anlieferung am Ausstellungsort (nach dem Auspacken durch die Künstlerin/den Künstler) und endet mit dem Zeitpunkt der Abholung bzw. spätestens am 10. April 2026 (vor dem Einpacken durch die Künstlerin/den Künstler). Das Aus- und Einpacken wird von der Künstlerin/dem Künstler selbst vorgenommen. Der ROTARY CLUB TULLN/ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA wird die Kunstwerke während der Öffnungszeiten der Ausstellung beaufsichtigen.

14 Veröffentlichung und Bedingungen

Mit der Teilnahme am Wettbewerb stimmen die Künstlerinnen und Künstler der Veröffentlichung aller von ihnen zur Verfügung gestellten Daten und Bilder in unterschiedlichen Medien (Katalog, Film/TV, Presseberichten, Website etc.) zu. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer akzeptieren die Wettbewerbsbedingungen und sind vorbehaltlos mit dem Ausschluss des Rechtsweges einverstanden. Der Veranstalter behält sich jederzeit vor, Adaptierungen und Anpassungen der Ausschreibungsbedingungen vorzunehmen.

ROTARY CLUB TULLN I ROTARY CLUB WIEN-ALBERTINA im August 2025